
Η ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΕΓΕΡΣΗ ΣΤΑ «ΠΑΤΡΙΩΤΙΚΑ» BLOGS
Αλέξανδρος Κεςςοπουλος

Τον περασμένο Δεκέμβρη δεν καταγράφηκαν στο διαδίκτυο μόνο οι σκέψεις και οι πολιτικοί προ

βληματισμοί των ανθρώπων εκείνων που είτε συμμετείχαν στην εξέγερση είτε θέλησαν να εκφρά- 

σουν τη συμπαράστασή τους προς τις διάφορες μορφές κινηματικής δράσης. Ένα ξεχωριστό κομ

μάτι του δημόσιου διαλόγου αναπτύχθηκε επ’ αφορμή του χαμού του Αλέξανδρου Γρηγορόπου- 

λου και στα blogs του ευρύτερου χώρου της εθνικιστικής δεξιάς. Είναι βέβαια προς διερεύνηση 

κατά πόσο τα σχόλια, που φιλοξενούνται σε αυτούς τους διαδικτυακούς τόπους, αποτελούν 

έκφραση προσωπικών απόψεων μεμονωμένων χρηστών ή εάν τέθηκαν υπό το συντονισμό κάποι

ου κομματικού κέντρου, όπως έχει δηλώσει στην εφημερίδα A I ο ίδιος ο πρόεδρος της νεολαίας 

του ΛΑ.Ο.Σ. (βλ. το σχετικό άρθρο του iospress της 4ης Οκτωβρίου 2008 στην ηλεκτρονική διεύ

θυνση http://www.iospress.gr/iospress/ iospress2008l0.htm). Σε κάθε περίπτωση τα εν λόγω κεί

μενα χαρακτηρίζονται αφ’ ενός από μια έντονη συναισθηματική φόρτιση και αφ’ ετέρου από μια 

προσπάθεια έλλογης ερμηνείας της πολιτικής συγκυρίας. Ό σ ο ν  αφορά τις θυμικού χαρακτήρα 

αντιδράσεις, παρατηρεί κανείς ότι οι επισκέπτες των εθνικιστικών blogs διακατέχονταν από τη μία 

πλευρά από απελπισία για τη γενικευμένη αταξία που επικρατούσε στην πατρίδα τους και από την 

άλλη από επιθετικότητα, που άγγιζε τα όρια του μίσους, απέναντι στην αριστερά και τον αναρχικό 

χώρο εξαιτίας των πρακτικών που αυτοί υιοθέτησαν, προκειμένου να στείλουν τα πολιτικά τους 

μηνύματα. Ως προς το δεύτερο επίπεδο, αυτό του πολιτικού λόγου, καταγράφεται τόσο μια από

πειρα ανάλυσης των αιτίων, που οδήγησαν στην κλιμάκωση της βίας αμέσως μετά το φόνο του 

Ι5χρονου μαθητή, όσο και η διατύπωση αιτημάτων και προτάσεων για τον τρόπο αποκατάστασης 

της δημόσιας τάξης και ασφάλειας.

Σε ό, τι αφορά τις θυμικού χαρακτήρα αντιδράσεις τη μερίδα του λέοντος καταλαμβάνουν οι απει

λές και οι ύβρεις απέναντι στους αντιεξουσιαστές και το ΣΥ.ΡΙΖ.Α., ο οποίος θεωρήθηκε ότι παρεί

χε στους πρώτους πολιτική προστασία. Ο ι εθνικιστές χρησιμοποιούν εναλλακτικά τους όρους 

«αλήτες» και «άπλυτοι» για να αναφερθούν στους αναρχικούς, ενώ το σύνολο των εξεγερμένων 

χαρακτηρίζεται ως «σκατά της ελληνικής νεολαίας».

Ανώνυμος
9/12/08 1:40 πμ (ηλεκτρονική έκδοση της εφημερίδας «ΣΤΟΧΟΣ»)

ΑΥΤΑ ΤΑ ΣΥΡΙΖΟΣΚΥΛΑ ΜΑΖΙ ΜΕ ΤΑ ΧΑΣΑΝΟΑΑΒΑΝΑ ΠΟΥ ΚΑΙΝΕ ΤΗΝ ΑΘΗΝΑ, ΝΑ
ΞΕΡΟΥΝ ΟΤΙ ΘΑ ΕΡΘΕΙ Η ΩΡΑ ΤΟΥΣ ΣΥΝΤΟΜΑ

Το σημείο τομής του συναισθηματικού με το πολιτικό είναι οι επανειλημμένες παροτρύνσεις από 

το διαδίκτυο προς όλους τους «πατριώτες» να οργανώσουν λαϊκές πολιτοφυλακές και να χτυπή

σουν αλύπητα τους «ταραξίες», εφ’ όσον ο κρατικός μηχανισμός αποδείχθηκε, κατά την εκτίμησή 

τους, ανεπαρκής.

0 Αλέξανδρος Κεσ- 

σόπουλος είναι 

υποψήφιος διδά

κτορας Συνταγματι

κού Δικαίου στη 

Νομική Σχολή του 

Πανεπιστημίου 

Αθηνών.

Ανώνυμος
12 Δεκέμβριος 2008 4:19 μμ (tabouri.blogspolcom)
εγω ξέρω απλα πραγματα.. ΟΤΙ Η ΣΙΩΠΗΛΗ ΚΑΙ ΑΠΟΛΥΤΗ ΠΑΕΙΟΨΗΦΙΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΕΙΝΑΙ ΑΝΤΑΡΙΑΣΜΕΝΗ... ξεχυλη οργής ΚΑΙ ΜΕ ΠΑΚΗΔΕΣ και ΜΕ Κ0ΥΚ0ΥΛ0ΦΛΩΡ0ΥΣ και 
με τα ΤΣΟΓΛΑΝΑΚΙΑ του κινητού και των SMS.. και οπού ναναι Θα ξεσπάσει τσουναμι... και θα 
είμαστε πολλοί για να μας βαφτίσουν χρυσαυγιτες...

Το δεύτερο μέσο αποκατάστασης της τάξης που προτάθηκε είναι η κήρυξη της χώρας σε κατά-
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στάση έκτακτης ανάγκης και η επέμβαση του στρατού, προκειμένου να λάβει τέλος το χάος και η ανομία που προ- 
καλούνται από τη δράση του «αληταριού».

Ανώνυμος
12/12/08 2:25 πμ (ηλεκτρονική έκδοση της εφημερίδας «ΣΤΟΧΟΣ»)
ΕΔΩ ΠΟΥ ΕΧΕΙ ΦΤΑΣΕΙ Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕ ΑΥΤΗ ΤΗ ΑΝΑΡΧΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΥΜΟΥΝΙΣΤΟΣΥΜΜΟΡΙΑ ΟΛΩΝ 
ΑΥΤΩΝ ΤΩΝ ΑΠΟΒΡΑΣΜΑΤΩΝ, ΤΟ ΜΟΝΟ ΠΟΥ ΜΑΣ ΣΩΝΕΙ ΕΙΝΑΙ ΝΑ ΚΑΤΕΒΕΙ 0  ΣΤΡΑΤΟΣ ΣΤΟΥΣ ΔΡΟΜΟΥΣ 
ΝΑ ΤΟΥΣ ΔΕΙΞΕΙ ΠΟΣΑ ΑΠΙΔΙΑ ΠΙΑΝΕΙ 0  ΣΑΚΟΣ! ΤΑ ΤΑΝΚΣ ΑΡΓΟΥΝ ΑΛΛΑ ΔΕΝ ΞΕΧΝΟΥΝ!

Ως προς την προσπάθεια ερμηνείας των γεγονότων, οι Έλληνες εθνικιστές αφ’ ενός θεώρησαν ότι η κοινωνική 

έκρηξη δεν ήταν αυθόρμητη, αλλά ότι οργανώθηκε τόσο από ξένα κέντρα, τα οποία προσέβλεπαν στην επικράτη

ση της Νέας Τάξης πραγμάτων,

Κ/ΜΩΝ

9/12/08 4:24 μμ (ηλεκτρονική έκδοση της εφημερίδας «ΣΤΟΧΟΣ»)
Ξένες δυνάμεις, οι οποίες δεν ευνοούν την έστω χλωμή και δειλή προσπάθεια της Ελλάδας, να απαλλαγεί από την 
κηδεμονία του Αμερικανικού παράγοντα (π.χ. άνοιγμα προς Ρωσία) με εκτελεστικό τους όργανο τις ορδές της νέας 
τάξης πραγμάτων που αυτοαποκαλούνται αναρχικοί και αντεξουσιαστές και με πρόσχημα την άδικη δολοφονία του 
νεαρού μαθητή, εξαπέλυσαν συντονισμένη δράση και ωμή βία στην Αθήνα και σε δεκάδες πόλεις, προκειμένου να 
διαλύσουν εκ των έσω το Ελληνικό Κράτος.

ΚΙΝΗΜΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ 

όσο και από εγχώριες πολιτικές δυνάμεις, 

maximos
Παρασκευή, Δεκέμβριος 19, 2008 ( tabouri.blogspotcom)
0  εγκάθετος του νεοταξίτικου φονταμενταλισμού που έχει παραδώσει στην φωτιά και την καταστροφή την Ελλά
δα της εργατιάς και των μεροκαματιάρηδων. Αμόλησε τους κουκουλοφόρους του, αφού πρώτα τους χάιδεψε τα 
αυτιά, να καταστρέφουν τα μαγαζάκια και τα περίπτερα, να ρημάξουν τα σχολεία και τα πανεπιστήμια όπου στρι
μώχνονται τα παιδιά των “εχόντων και κατεχόντων" των 700 ευρώ...
Πρέπει να μας γίνει συνείδηση. Να το πιστέψουμε ότι αυτό που γίνεται δεν έχει τίποτα το αυθόρμητο. Είναι καλά 
και συστηματικά οργανωμένο.

ενώ αφ’ ετέρου επέρριψαν ευθύνες στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης που με τη στάση τους συκοφάντησαν την 
αστυνομία και όξυναν τα πολιτικά πάθη.

Alligator
10/12/08 3:56 μμ (ηλεκτρονική έκδοση της εφημερίδας «ΣΤΟΧΟΣ»)
με τα λαμόγια των μμε που μόνο τους ακροδεξιούς έχουν σαν απειλή!! οι άλλοι είναι φοιτητές και μαθητές μόνο! 
Ρε ούστ!!!!

Από το περιεχόμενο των μηνυμάτων που φιλοξενήθηκαν στα εθνικιστικά blogs προκύπτει το συμπέρασμα ότι η 

βασική πολιτική επιδίωξη του χώρου αυτού ήταν να αντιστρέφει τους ρόλους του επιτιθέμενου και του αμυνόμε

νου. Η έκρηξη της βίας, κατά τους «πατριώτες», δεν εντάσσεται σε ένα πλαίσιο άμυνας της κοινωνίας απέναντι στην 

αυθαιρεσία των κατασταλτικών μηχανισμών του κράτους, άλλα παρουσιάζεται ως μια αναίτια άγρια επίθεση μιας 

μειονότητας πολιτικά κατευθυνόμενων αντιεξουσιαστών εναντίον της συντριπτικής πλειονότητας των Ελλήνων πολι

τών. Από τη στιγμή, λοιπόν, που ο Νόμος παραβιάζεται και η Πατρίδα εξευτελίζεται, καθήκον των «ευσυνείδητων 

νοικοκυραίων» είναι είτε να πάρουν την κατάσταση στα χέρια τους, για να σώσουν την προσωπική και εθνική τους 

αξιοπρέπεια, είτε να συναινέσουν στην κήρυξη της χώρας σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης και την άρση της ισχύος 

συνταγματικών διατάξεων που εγγυώνται βασικές ατομικές ελευθερίες. Ο ι παραπάνω μέθοδοι παρουσιάζονται ως 

η ύστατη μορφή αντίστασης των «Ελλήνων» απέναντι σε μια απειλή, που προέρχεται από διάφορα κέντρα εξου

σίας, εντόπια και ξένα, και αποσκοπεί στο βιασμό των ιερών και των οσίων του Έθνους. Με άλλα λόγια, ο λόγος 

των εθνικιστικών blogs επιχειρεί να απονομιμοποιήσει πολιτικά την εξέγερση του Δεκέμβρη και να εμφανίσει ως 

υπερασπιστές της λειτουργίας του Κράτους Δικαίου τους «αγανακτισμένους πολίτες».
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